

**О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Абельбейсова Владимира Алексеевича**  
**«Социализация воспитанников детских сиротских учреждений города**  
**Москвы (социологический анализ)», представленной**  
**на соискание ученой степени кандидата социологических наук**  
**по специальности 22.00.04 – социальная структура,**  
**социальные институты и процессы**

Автореферат свидетельствует о масштабной и глубокой научной работе, проделанной Абельбейсовым В. А. в процессе подготовки и написания диссертации. Сама тема исследования обладает чрезвычайной актуальностью, поскольку Москва, являясь городом федерального значения с многомиллионным населением, максимально обременена целым комплексом проблем, многократно усиленных общей экономической нестабильностью и представленных в своем сконцентрированном выражении. Для Москвы проблема социализации воспитанников детских сиротских учреждений, является крайне актуальной.

Абельбейсов В. А. совершенно справедливо утверждает, что характер и условия первичной социализации, бесконфликтная преемственность в ходе интеграции формирующейся личности в общество являются базовыми для всего процесса становления личности, ее социального потенциала и социального бытия, где главным агентом и гарантом непрерывности социального воспроизведения выступает семья. Поэтому детская социализация, проходящая в силу различных причин вне семьи, требует самого пристального внимания и заинтересованного активного участия в ней не только профессионально обученных специалистов для работы с детьми-сиротами людей, но и всего общества. В российском обществе наблюдается существенное противоречие между декларируемыми целями и задачами в части успешной социализации и подготовки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к взрослой самостоятельной жизни и реальными результатами.

Поэтому разработка практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности социализации детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в детских сиротских учреждениях является своевременной и крайне необходимой. В этом также заключается научная новизна диссертационного исследования Абельбейсова В. А.

Автор анализирует показатели успешности социализации детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на основе оценок выпускников детских сиротских учреждений города Москвы. Личный вклад Абельбейсова В. А. состоит в том, что сформулирована авторская трактовка понятия «социализация детей-сирот», которое представляет собой процесс взаимодействия формирующейся личности ребенка и социума, в ходе которого усваиваются знания, убеждения, умения, социальные нормы,

правила, роли, принятые в данном обществе посредством собственной активности и влияния педагогического коллектива детского сиротского учреждения, школы, окружения ребенка, близких родственников, СМИ и т.д.; оценены масштабы сиротства в России, в том числе и социального сиротства; обобщен опыт деятельности социальных служб поддерживающих социализацию выпускников детских сиротских учреждений города Москвы, а также выявлены инструменты по постинтернатному сопровождению детей-сирот.

Достоверность и обоснованность основных положений и выводов диссертационного исследования обеспечиваются четкостью исходных методологических принципов; теоретически обоснованными положениями; комплексным использованием эмпирических методов социологии, адекватных объекту, предмету, цели, задачам и логике исследования. Результаты и интерпретация проведенного Абельбайсовым В. А. эмпирического исследования соотнесены с известными экспериментальными данными отечественных учёных и научных коллективов.

В целом работа Абельбайсова В. А. является законченным научным исследованием, теоретические положения и практические рекомендации которого вносят существенный вклад в решение задач высшего профессионального образования.

Автореферат написан строго научным языком и отражает содержание диссертации, которая является самостоятельным и профессионально выполненным научным исследованием, и соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы, а ее автору Абельбайсову В. А. может быть присвоена научная степень кандидата социологических наук.

Доктор социологических наук, доцент,  
заведующий кафедрой гуманитарных  
и социальных дисциплин  
ГБОУ ВО Московской области  
«Технологический университет»



Кириллина Т.Ю./

Юридический адрес «Технологического университета»  
141070, Московская область, г. Королев, ул. Гагарина 42.

*Године Киреевской Ташевеюс Юрьевуо заверено.*

Ведущий инженер по  
организации труда

*Борисова* И.А. Борисова